
I€jonti szép lázadásoly*  

Sz ű cs Imre 

Elolvastam a kötetet. Letettem. Űjra  
olvastam. S most meghatottságomban 
tapogatom a kezdést, keresem a szava-
kat, s talán egy kicsit önmagamat is. 
Mert nem kis dolog mondatokba önteni 
észrevételeimet, érzéseimet, még ha ki 
is választottam már a harsogó, össze-
gező  címet. Nem kis dolog, mert már 
úgyszólván csak elégedetlenked ő, fa-
nyalgó olvasókat és embereket tudok 
magam elé képzelni, kiknek, csoda tud-
ja, mihez nivellált, de „különös" mér-
tékük van. De bocsáttassék meg érthe-
tetlen fecsegésem, inkább kivonatosan 
idézek egy ilyen, hozzám intézett, fia-
talokról és éppen Deák Ferencr ől is 
szóló magánlevélb ől, mely fővárosunk-
ban adatott fel 1960. október 13-án. 
Nos, ebben a levélben a feladó, autori-
tatív magabiztossággal és magasztos-
sággal azzal vádolja magyar nyelv ű  
lapjainkat és a Hidat, hogy azok „a fia-
talság (nem a tehetséges fiatalság!) 
felsorakoztatására" törekszenek „ismé-
telt felhívásaikkal", miközben „egyet-
len allúzióval sem" igyekeznek „meg-
taksálni az öregek pozitív kvalitásait". 
Aztán meg arról ír, hogy „az említett 
lapok — konokul a désibelizmus, a sáf-
rányizmus, deákferencizmus bolond-
gombáit lanszírozzák és propagalják 
jobb ügyhöz méltó részletességgel". 

Hát ez az, ami megállít, elképeszt és 
fékez a szavak ellen őrizetlen feltolu-
?.ásában és lejegyzésében, ez az, ami 
elkeserít és balsejtelmeket lop gondo-
lataim közé, ez az, ami sért ődötté tesz, 
ez az, ami szükségessé teszi az ilyen, 
az épp ilyen bevezet őt egy szerintem 
nagyon szép, nagyon igaz, nagyon em-
berséges, nagyon humánus novellás 

kötethez, mely nemrég jelent meg a  
Forum kiadásában — egy nagyon fiatal, 
nagyon sokoldalú, nagyon tehetséges, 
fölötte érzékeny művészlélek tollából. 
les ez az, ami a sorok elé simíttatta ve-
lem a címet, hogy „ifjonti szép lázadá-
sok". Ez az, ami részben engem is kár-
pótol valamiért ... Mert lázadások 
Deák Ferenc írásai, és ifjonti szépek is, 
mert lenyűgöznek, elbűvölnek bennün-
ket üdeségükkel, frisseségükkel, és ki-
űzik belőlünk az áporodottságot, a pos-
hadást, legyen az névtelen, íztelen köz-
napjaink hivalgó pocsolyafénye, vagy 
sokak mellveregető  akadémizmusának 
nyeglesége. 

Szembetűnő  formai jegy ez a lázadás, 
ez a bátor hanghordozás és maró is 
egyben, égető  is, de kell is, hogy az le-
gyen, míg csak el nem jutunk egyszer 

• Deák Ferenc: Rekvuirn, novellák, Fórum  
Könyvkiadб , Novi Sad, 1961.  
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már odáig, hogy elhatároljuk magun-
kat az általános értékek, az emberi ér-
tékek és érzések tagadásától, semmi-
bevételétđl; az egyedülléttől, a közös-
séghez tartozás iszonyatától, legyümk  
bár bátrak, gyávák, megalkuvók vagy  
akár forradalmárok. ls hatnia kell en-
nek a lázadásnak mindaddig, míg csak  
él bennünk az élet szeretete s az élet  
értelmének felszínre buggyanó áhítatos  
keresési ösztöne s öröme. Mindaddig,  
míg el nem borzadunk a visszásságtól,  
a mindent eggyé tevđ  közömbösségtđl,  
míg meg nem tudunk mindent az igazi  
örömrđl és boldogságról, mindaddig,  
míg rá nem lépünk arra az útra, „mely  
fölvisz a tiszta légbe", ahol repülhe-
tünk, „minta madár", ahol gondolata-
ink nem ütđdnek „kopár, forró kövek-
be", nem verđdnek „embertelen em-
berekbe"  

Eddig, egészen eddig kell hatnia  e 
lázadásnak, melynek tudatosítania kell  
bennünket az emberi kéz építette utak-
ról, ha keskenyek is, s kocsi sem jár-
hat rajtuk — de a jó embereknek,  a 
gyalogosoknak megfelelnek. Emberek-
nek! Kik nyugodtan járhatnak rajta,  
fontos, hogy mennek, fontos, hogy meg-
érkeznek valahova, hogy szólni, jót  
vagy rosszat, mindegy, de mozognak,  
és szívük lesz és kezük lesz, és válto-
zást hoznak ide, vagy hfrt visznek el...  
(Lépcsđk az egekbe).  

Bs önmagához hűen, ezt a változást  
hozza vajdasági szűk szellemi égtájunk-
ra Deák Ferenc is, kötetnyitó háborús  
élményeinek felködlđ, nyomasztó vízió-
in át záró novellájának utolsó soráig,  
egyedülálló ihletettséggel, frisseséggel  
és plasztikussággal, tisztasággal és  
eréllyel; s nem utolsósorban szfnes vál-
tozatossággal a mégannyira is hasonla-
tos emberi sorsok felvázolásában. Köz-
ben az indulat erejével maga is bejárja  
a sértđdöttség, az ellenállás, a lázadá-
sok, a tragikus végek útját, ostorozva  
a halálos lidércek falkáit, s elszántan  
szembefordul a rossz erđivel, és éber-
séget hirdet egy emberibb világ nevé-
ben. Novellát mélyén tagadhatatlanul  
ott feszül egy bizonyos fajta görcsös  
keserűség és dac is, mellyel szembe-
száll a múlt tömegszámra torzító em-
bertelenségével. 1✓s nemcsak a múlté-
val !  

Néha talán nagyon is bátran, de ta-
lálóan célzatos és irányzatos. Különös-
képpen vonatkozik ez a Három komo-
lyodó fa című  novellájának végakkord-
jaira, melyekben a forradalom nagy  
emlékének adózik kegyetlettel:  

„Se Bepб, se Ráder nem jött többet  
vissza. Soha többet. Ivánhoz kerültem,  
amfg a háború véget nem ért, aztán pe-
dig...  

Milyen különös, hogy épp a fák em-
lékeztetnek rájuk. Еs éppen ilyenkor,  
amikor a fák egyre komorabb zöld  
színt öltenek, most, amikor lassan  a 
nyár közönséges tartozékai lesznek,  
most, mikor lassan már megszűnik  a 
lombok iránti tavaszi rajongás ben-
nünk."  

Különös? Nem. Igaz! Ilyen hangon,  
ilyen ízes hangon, ilyen féltéssel alig-
alig írtak nálunk közelmúltunkról. Leg-
alábbis Vajdaságban. S épp ezért ma-
radandóbb is ez minden száraz, nyegle  
és színtelen akadémikus áporodottság-
tól, melyet néhány eltévelyedett még  
ma is jelmondat-szerűen puffogtat.  1Js 
azért, mert van, aki így ír, mert van,  
aki igy érez, sokáig, nagyon sokáig nem  
szűnik még meg bennünk a rajongás.  
Sőt hatványozódik. S nincs ebben sem-
mi, de semmi Deák Ferenc-i bolond-
gomba, éppúgy, minta kötet tizenkét  
többi írásában sem; pedig egytđl egyig, 
mind, az emlftett lapok és a Híd ha-
sábjain is megjelentek már. Ezért jól  
tenné minden „bolondgombázó", ha  
nem mulasztaná el fölütni ezt a köny-
vet. Mert egy bizonyos: Deák Ferenc  
minden nagyképűség nélkül maradan-
dó és megrenditđ  novellás kötetet tett  
le asztalunkra, amit olvasni, olvasni  
kell. El kell olvasni mindenképpen.  
Mert nem lehetetlen, hogy nagy dolog  
történt, új név ragyogott fel Vajdaság  
egén, akiben fölrezdült a lélek, meg-
szólalt és művészi formát öltött, nem  
is annyira a valóság, mint inkább az  
igazság. Meggyőződésbđl mondom ezt,  
ellenőrzött és lehiggadt egyszerűséggel, 
és szégyellném, ha valaki is baráti di-
csérgetésnek venné.  

Művészi állásfoglalása merész, s ta-
lán szembefordítható a legtöbb szá-
montartott írónk és költ őnk hitvallásá-
val, mit világot járt költ őnk, Gál  
László ekkép fogalmazott meg: „alföldi  
ember nem tör magasra" (Hegy és  
költő).  

Deák két novellájában is ennek el-
lenkezőjét bizonygatja (Kiráтufиu ás,  
Lépcsők az egekbe) — melyek közül, 
mellékesen megjegyezve, jóval sikerül-
tebb az utóbbi, de mindkett đben vall-
ja, hogy előbbre kell törni, csúcsok  
vagy az ég felé, feljebb, egyre feljebb,  
fiatanak és öregnek — mindegy, csak  
legyen akarat, szív és szeretet, mfg csak  
ki nem dđlünk. 11s kiérzik ebb ől a foly- 
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tatás is: az sem lenne baj, ha épp sta-
fétaszerűen váltogatnánk egymást a 
nagy-nagy célig, csak megérkeznénk 
már, csak szólni tudnánk, jót vagy 
rosszat, mindegy, csak mozognánk, 
mozgolódnánk, és szívünk lenne és ke-
zünk, és változást hoznánk ide, vagy 
hírt vinnénk innen .. . 

Külön illenék szólni stiláris eszkö-
zeiről és értékeiről csakúgy, mint kö-
zölt novelláiról is, külön-külön. De er-
ről talán majd más alkalommal és bő-
vebben. Most csak annyit, hogy stílusa 
kifejező, plasztikus, alkalmazkodik a 
tartalom követelményeihez, s egyaránt 
fellelhető  benne a bensőséges emelke-
dettség, a kínzó vágy vallomáshangja 
és a legényes, s őt, mondhatnánk, a sze-
génylegényes lázadó hetykeség is — lí- 

rai hangütéssel. Tragikus végzetű  sej-
telmei nem is merülnek, nem is ragad-
nak így soha a reménytelen depresz-
szió lápjába. Novelláinak gondolatai 
szövetéről, szđttesérál is elmondható, 
hogy erősödőben van, s egynéhánynál 
szembetűnik a szélesebb szellemi ho-
rizontok felé törés, az igényesebb intel-
lektualitásra való törekvés. Erre ala-
pozva reményünket, várhatjuk, hogy 
ezen az úton egyre érettebb, ízesebb és 
jelentősebb frásokat tesz közzé, a na-
gyobbra törés felsejl ő , szép lendületé-
vel. S szeretnénk vele együtt örülni, ha 
alakuló írói egyénisége s energiaforrá-
sa nem hagyja cserben. 

Befejezésül még csak annyit, hogy, 
mára szokáshoz híven, akadnak a kö-
tetben sajtóhibák és elírások is. 
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